

2025年5月1日，我省全面入汛，9月30日出汛。

汛期内，我省极端天气事件多发，险情灾情重，遭遇历史罕见的严峻防汛考验。我省坚持预防为主、防抗救结合，通过风险隐患排查治理、监测预报和预警响应、应急处置等全链条举措，构建起坚实的防汛安全屏障，成功应对13轮强降雨天气过程，全力战胜都柳江流域特大洪水。截至汛末，全省塘库蓄水381亿立方米，创历年新高，最大程度降低了灾害损失和影响，为全省高质量发展提供有力保障，用实际行动践行了“人民至上、生命至上”的理念。

未雨绸缪 织密防汛抗旱「安全网」

防汛抗旱，预防是关键。我省未雨绸缪，把各项准备工作做细做实，在面对灾害时做到心中有数、应对有方。

省委、省政府高位推动防汛抗旱工作，通过批示调度、专题部署强化落实。我省印发年度工作要点，召开全省防汛减灾新闻发布会，动员部署防汛减灾工作。制定包片帮扶指导工作方案，推动形成省、市、县、乡、村逐级包保的防汛抗旱责任体系，调整各类防汛责任人86万余名，实现责任落实全覆盖。

完善预案、开展演练、前置物资……我省提前做好防汛保障。汛前，组织修订《贵州省防汛抗旱应急预案》，全省修订各类防汛抗旱应急预案6897个，开展演练1883场，培训1328期，前置物资装备28万余件，盘点维护价值7.4亿元物资装备470余万件，为防汛抗旱工作奠定了坚实基础。

全面排查，消除风险隐患于萌芽。省防汛抗旱指挥部牵头制定《汛前风险隐患排查整治专项行动方案》，紧盯山塘水库、行洪河道、山洪危险区、地灾隐患点、公路铁路沿线、野外施工项目、城市地下空间等重点区域部位，组织专业技术力量下沉一线，开展“横向到边、纵向到底”拉网式排查，建立隐患清单，逐一闭环整改。共组织排查隐患14万余条并落实整改措施，省委督查室采取“四不两直”方式深入9个市（州）开展防汛减灾专项督查，各级纪检监察机关靠前开展专项监督检查，确保工作落实到位。

成功应对13轮强降雨 力战都柳江特大洪水

我省2025防汛工作交出硬核成绩单

黄军 张晓鸣



协同联动 筑牢防汛抗旱“铜墙铁壁”

面对复杂多变的汛情旱情，各部门协同联动，形成合力精准发力，构建起全方位、多层次的防汛防灾体系，有效应对各种挑战。

今年汛期，我省坚持“一日一会商、一日一研判”，省防汛抗旱指挥部组织气象、水利、自然资源、交通、文化旅游等多部门会商15次，分析研判灾害形势，部署防范应对措施。

监测预警是防汛的“前哨”。提前向市县、乡、村防汛责任人发布防汛预警短信788

万余条，在贵州电视台发布预警信息40次，启动省级防汛应急响应13次。

联合值守，滚动会商研判。响应期间，水利、气象、自然资源等多部门到省应急厅联合值守，滚动会商研判，第一时间调度处置，确保险情早发现、早处置、早管控。同时向强降雨地区派出40余个工作组，帮助指导防汛抗旱救灾等工作。

创新机制，打造工作闭环。我省持续创新强降雨防范应对工作机制，形成“有预警、有叫应、

有行动、有反馈、有核实”的工作闭环。

叫应叫醒，跟踪精准调度。创新推出的防汛调度令成为防汛的“制胜利器”。今年以来，省防汛抗旱指挥部12次发出防汛调度令，召开视频调度会50余次，电话抽查调度叫应市、县、乡党政相关负责人和村（社区）负责人1000余次，第一时间将最新气象预报传递到基层末梢，提醒做好干部下沉、预警响应、转移避险等工作。

果断转移，保障群众生命财产安全。提前组织转移危险区群众2408万人次，紧急安置917万人次，累计临时停产矿山企业、停景区项目、停工企业及在建项目1万余个，最大程度保障了人民群众生命财产安全。

面对严重的汛期险情，我省全力抢险救灾，迅速恢复灾区秩序。

洪峰过境时，省领导坐镇指挥、深入一线督导，各级党委、政府主要负责人靠前调度，省防汛抗旱指挥部成员单位履职尽责，及时组织群众避险转移，落实临时防范措施，形成党政齐抓共管的工作格局。

都柳江流域发生特大洪水后，我省紧急调拨应急抢险救灾物资38万余件，紧急调派抢险救援力量6000余人、通信无人机2台、大型抢险排涝装备3000余台（套），迅速高效开展抢险救援。

解放军和武警部队官兵闻令而动，立即展开抢险救灾行动，累计出动9200余人次、大型机械90台次，组织民兵14万余人次，参与人员搜救、群众安置、道路抢通、物资搬运、清淤消杀等任务。与此同时，社会各界力量也纷纷加入到抢险救援中来。

在黔东南州榕江县，洪水退去后，县城迅速开展清淤工作，7月1日晚，被洪水摧毁的“村超”球场灯光重新点亮，居民生产生活逐步恢复正常。

在灾后恢复重建方面，今年以来，省应急厅联合省财政厅争取中央自然灾害救灾资金205亿元、中央救灾物资15万件，全力保障受灾群众基本生活，支持受灾地区恢复重建。

坚持问题导向，全面复盘总结。制定印发《贵州省城市（镇）防洪排涝协同联动机制》，细化明确各单位职责。都柳江流域特大洪水灾害发生后，省防汛抗旱指挥部组织对都柳江流域特大洪水等灾害进行复盘总结，从监测预报、预警叫应、协同联动、物资调配、应急救援、救灾救助等方面进行复盘研究，查找短板，分析不足，不断提升防汛抗旱工作能力和水平。

奋进五载路 蝶变谱华章

——毕节市威宁自治县“十四五”经济社会发展回眸

赵庆能

“目前，我们在龙场、黑石头、迤那等乡镇实施‘县域医疗次中心’建设，运营中按照‘县级带中心、中心带一般’‘突出中心、梯次发展’，推动形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度。”威宁自治县卫生健康局局长刘俊介绍，目前威宁已初步构建“县级公立医院—县域医疗次中心—一般卫生院—村卫生室”梯次带动的紧密型县域医共体模式，以更优质的技术服务，更温馨的态度，让群众在家门口“看得了病、看得好病”。

截至目前，全县共有医疗卫生机构955家，医疗卫生技术人员8818人，床位数8313张。医疗设施不断健全，医技水平持续提高，低收入人口基本医疗保险参保率达100%，城乡居民参保率达98%以上，全面实现“一站式”直接结算。160多万人民群众的“健康底色”持续擦亮，“幸福成色”不断提高。

“十四五”的全面蝶变

日新月异的高原小城。随着基础设施不断完善、生态环境逐步改善，威宁这座高原小城慢慢蜕变成一座望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽城市，也初步形成“产城互动、城乡融合、生态宜居、和谐共生”的新型城镇化格局。目前，威宁城区建成区面积3498平方公里，城区常住人口近33万人，城镇常住人口52万余人，一个“宜居宜业宜游宜商”的幸福新家园焕发蓬勃生机。

生态红利持续释放。依托全县419万亩优质森林资源，积极探索“生态产业化、产业生态化”新路子，大力发展林下经济70万亩，激发林业发展新活力，不断挖掘培育“森林粮库、钱库”，形成林菌、林药、林蜂、林禽、林粮、林果为主的立体发展格局，持续释放生态红利，生态颜值与产业价值实现“双花并蒂”，让绿水青山成为老百姓的“幸福靠山”。

天堑变通途。千古百业兴，先行在交通。交通作为经济发展的“引擎”，既是城市发展的“命脉”，更是民生发展的“纽带”。威宁深入推进交通大会战战略，投资1816亿元的威宁机场正紧锣密鼓地进行施工；3条过境铁路里程达169.25公里；6条高速公路建成或纳入规划。以1个机场、3条铁路、6条高速公路为骨架，12万余公里国道、省道为支撑，县、乡公路为脉络，城际路、通村路、产业路、旅游路、扶贫路为连线的立体交通体系正在加速构建，一张外联内畅、通山达海、服务民生、助推崛起的大交通网络正在呈现。

坚定未来路，蓝图绘就，聚力启航。

春华秋实，硕果盈枝。“十四五”收官在即，威宁发展步履铿锵、行稳致远。如今的乌蒙大地，新质生产力“春”潮涌动、农业发展如火如荼、工业“筋骨”不断强健、民生福祉持续增进。

近五年来夯实的产业基础、优化的营商环境、激活的发展动能、凝聚的人心力量，为威宁迈向“十四五”提供了充足底气。征途漫漫，惟有奋斗；改革潮起，击鼓催征。威宁将感恩奋进再出发，以动能强劲、担当实干、锐意进取的崭新面貌，在中国式现代化的壮阔浪潮中奋力前进。

→阳光威宁·浪漫草海。 何欢 摄



回望来时路：稳中有进，蓄力前行。

过去的五年，从百草坪山巅到牛栏江河谷，威宁处处涌动着奋进浪潮，镌刻着发展荣光。田间地头的产业振兴、工业绿色转型、民生福祉改善、生态红利释放，“十四五”蓝图在接续奋斗中变为生动现实。

农业年丰仓廪实

丰收季节，威宁苹果种植基地果香四溢，昔日的荒山荒坡挂满“致富果”。在贵州威宁产销果业有限公司的智能分选线上，苹果经过清洗、分拣、包装，出山入湾、漂洋过海。贵州贵茂贸易有限公司总经理段仕文表示，因市场反馈良好，今年苹果出口订单从去年的1000余吨增至2000吨。

近年来，威宁苹果出口成绩斐然：2024年出口2374吨，出口额1176万元，占贵州水果出口总量的95%以上；2025年预计出口额达1500万元，同比增长27.55%。北纬26度至27度的独特地理环境，滋养出果大核小、汁多肉脆的威宁苹果。“威宁苹果”已获国家农产品地理标志登记认证，连续7年跻身“中国果品区域公用品牌价值榜”，是贵州唯一上榜的果品区域公用品牌。

苹果产业的发展，只是威宁自治县在“十四五”期间全力绘就农业新画卷的一个缩影。

威宁自治县农业农村局（乡村振兴局）党组书记、局长钱力眺介绍，全县按照“强牛壮马、稳粮稳菜、保果保烟”思路，谋划“5+2”产业发展布局，做大做强马铃薯、蔬菜、烤烟、苹果、养牛五大产业，做精做特威宁火腿、威宁荞麦特色产业，以产业振兴推进乡村振兴。

深秋的威宁，150余亩马铃薯采挖繁忙，20万亩蔬菜丰收正紧，15万余亩苹果枝头飘香，42万头黄牛膘肥体壮，26万亩中药材孕育希望……瓜果满园粮满仓的丰收美景，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供坚实产业支撑。

工业进发新活力

威宁自治县平均海拔2200米，风能和太阳能资源居贵州之首，素有“阳光之城”“高原风谷”之称。近年来，威宁坚持生态优先、绿色发展，依靠风、光优势，在新能源赛道“开疆辟土”。风机林立、“蓝海”舒展，构成动人生态画卷。

如今，全县成功引进金元、龙源等11家企业，建设131个新能源项目，总装机达912万千瓦，新能源装机容量和发电量均居全省第一。”威宁自治县工业和信息化局副局长马迅介绍。

上游项目建设风生水起，下游装备制造成“形”起“势”。

进入“十四五”以来，威宁自治县立足资源优势，以“大开”思维促“大合”之势，加快布局新赛道，培育发展新质生产力，重塑和优化产业结构，不断激活发展新动能，推动工业绿色转型，“链”式崛起，为全面推进县域经济高质量发展注入磅礴动力。

在位于贵州威宁经济开发区的贵州一道长通新能源有限公司生产车间内，光伏组件生产线全速开动，一块块光伏组件产品经自动玻璃上料、高速智能串焊等工序后，一块完整的N型光伏组件便呈现在眼前，经过出厂检测后，迅速运往各地。

从2023年1月建成投产以来，我们的两条生产线一直处于满产状态，N型光伏组件供不

应求。”一道长通新能源有限公司生产负责人李富成介绍，截至目前，公司累计生产450万千瓦光伏组件投放市场，总产值超过36亿元。

一道长通新能源的跨越发展，是威宁通过以商招商、产业招商的以“新”谋篇、逐“质”前行的成果体现。

2022年3月，威宁把新能源作为推动新型工业化主力军，成功引进贵州长通集团为“链主”，通过以商招商、产业招商，引进优质能源开发投资商和配套零部件制造商，共同打造集风、光、储全产业链于一体的新能源产业园。

同时，围绕新质生产力布局产业链，聚焦资源经济、产业经济，先后推出涉及先进制造产业、清洁能源产业、新材料产业等多个产业的重大招商引资项目，以此发展新产业、凝聚新动能，促进产业高端化、智能化、绿色化转型，不断展现绿色装备制造业“链”式发展的强大魅力。

“目前，威宁已引进新能源装备制造龙头企业6家，累计完成投资超过63亿元。已建和在建的光伏、风电、储能设备制造产能突破133吉瓦，2025年产值预计突破15亿元。”马迅表示，待在建项目全部建成后，威宁新能源装备制造年产能有望突破38亿元。

综合能源和新能源装备制造支柱产业崛起的同时，以煤炭、新型建材为主的传统产业以及农产品深加工和劳动密集型产业发展也如火如荼。“十四五”期间，威宁工业发展经历了爬坡过坎的攻坚期、转型升级的机遇期、结构调整的关键期，呈现出增速平稳、质效提升、结构趋优、后劲增强的良好态势，正阔步迈向一条质量更高、效益更好、结构更优的发展新路。

截至目前，威宁共有在库工业企业497户，其

中规模以上工业企业35户，工业在库项目71个，完成投资2111亿元，主导产业和培育产业占比突破93.46%；累计培育省级“专精特新”企业11户、省级创新型企业和高新技术企业16户、新兴产业8户、国家级绿色工厂1户，“2+2+2”工业发展格局逐步构建，生态高效、层次分明、优势突出的特色工业体系不断健全。

教育发展硕果盈枝

2025年9月，威宁自治县第二中学实现整体搬迁。新校区教学楼崭新、教室明亮、教学设备齐全、配套设施完善，极大改善了师生学习生活环境。

“十四五”期间，威宁通过新建、改扩建及学校搬迁等措施，新建威宁民族中学、威宁十中、威宁十二中，扩建威宁八中，搬迁毕节市第三实验高中、威宁二中，强力推进教育领域硬件、软件建设，提升办学水平，推动教育事业均衡发展。

五年间，威宁新增学位35995个，全县小学入学率99.85%、初中入学率97.8%、高中阶段教育毛入学率95%。教育设施更加完善，基本公共服务均等化水平不断提高，学生公平接受教育的权利得到切实保障。

截至目前，全县共有838所学校，308170名学子接受教育，18350名教师辛勤耕耘。威宁教育形成了从学前教育到大学的完整教育链，交出了一份人民满意的教育答卷。

医疗设施不断健全

“十四五”期间，威宁聚焦群众就医难点、痛点、堵点，在龙场镇、黑石头镇等乡镇实施“县域医疗次中心”建设，推动优质资源下沉，打通服务群众“最后一公里”。